

以生态教育推动生态建设

平桥区宏伟小学负责人参加全国性主题会议并发言

本报讯(余运军)3月29日至4月1日,平桥区五里店办事处郝堂宏伟小学作为河南省农村生态示范学校的代表和其他十几个省市的30余所学校,一起参加了在湖北京山举行的2013年全国暨湖北省“爱鸟周”活动启动仪式和全国未成年人生态道德教育示范学校网络会议。

“爱鸟周”活动由中国野生动物保护协会、湖北省林业厅共同主办。举办2013年全国暨湖北省“爱鸟周”活动,是贯彻落实党的十八大精神,推进生态文明建设,建设美丽中国的重要举措,号召社会各界继续关心并支持生态建设,积极参与野生动物保护,爱护鸟类,善待自然,形成全社会关注生态建设的良好局面。活动期间,郝堂宏伟小学校长杨文平应邀观摩了“爱鸟周”活动启动仪式,参加了全国未成年人生态道德教育示范学校网络会议,并作为新加入全国未成年人生态道德教育示范学校的成员单位作了典型发言。

全国未成年人生态道德教育学校网络委员会于2012年6月在湖北省京山县成立,其成员分别由开展未成年人生态道德教育特色活动的学校或单位组成,旨在深入开展未成年人生态道德教育工作,在全国范围内开展未成年人生态道德教育示范学校命名活动,举办未成年人生态道德教育论坛、“自然导师培训”以及未成年人生态道德教育校园互动等系列活动。

谁给了学生更多压力

□程安营

有媒体披露,近期,一名三年级小学生突发癌症无法走路,经多家医院多项检查未发现器质性损害或病变,最后经医院确诊为癌症,是由学习繁重、情绪紧张、心理压力过大而引起;北京一名女大学生从天桥跳下身亡,警方从她口袋里找到了5页的遗书,女生在遗书中说自己压力过大……这些学生自杀的事件让人触目惊心。难过之余,我们不禁要问,社会怎么了,教育怎么了,是谁给了学生那么多的压力?

曾几何时,校园是一个多么令人向往的地方。老师可亲的教诲,同学真挚的情谊,留给我们的总是一段段动感的记忆。然后社会发展了,教育管理部门对学校的考评让校园内发生了巨大的变化,片面追求升学率的应试教育模式,让各级学校想尽一切办法提高成绩。于是,时间紧了,作业多了,书包重了,班级分层了,成绩评比大排名,学习成了你死我活的战场,“唯分教论”给了孩子无限的压力。家长们因为一句“怕孩子输在起跑线上”,便置国家不准学校开办补习班的规定精神于不顾,在社会上给孩子报满各种各样的补习班,直到

把孩子整到晕头转向,岂不知这种违背教育规律的行为,带来更多的却是负面效果。教育的现实状况就是,学生累,家长累,老师累,校长累,本该是阳光快乐的教育事业,却变得病态百出。

中国教育哲学专业委员会副主任、教育博士分析认为,教育主体异化为应试、升学的工具,成为分数的奴隶;教育环境中弥漫的是分数、升学率,而不是道德、做人、生活、智慧;教育主体均以拼体力和时间,牺牲必要休息、娱乐和交往,进行着非正常的竞争,这是教育本质的迷失。因此,在这个利益多元化的时代,学生的心理健康教育首当其冲。

其实,早在2010年7月29日发布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中就提出了“加强心理健康教育”的任务,要求根据不同年龄阶段学生特点开展心理健康教育。倡导学校与基层群众性自治组织、企事业单位、社会团体、公共文化机构、街道社区加强合作,利用校外教育资源开展心理健康教育,组织开展有益于中小学生的身心健康的文体娱乐活动和心理素质拓展活动。但实践中,有多少部门能够认真落实,效果如何,还有待进一步调查研究。

师苑馨香

令人陶醉的春天之行

□钟长云

阳春三月,我们行走在教育的春天里,感受着教育名家的魅力。日前,我参加了“全国教育名家论坛——第二期新课标导向与教学艺术培训会”,聆听了吴正宪、虞大明、刘德武、黄爱华等9位全国教育名家那充满激情、理智沉稳、幽默朴实、魅力无穷的报告,尽情品味课改盛宴,从中感受到他们对教育事业的满腔深情,感受到他们的智慧和魅力,更感受到作为一名教师的自豪与幸福。

走进全国著名特级教师吴正宪《乘法分配律》的数学课堂,如同走进一个多姿多彩的世界,时刻让你感受到生命的涌动和成长,她那精湛的教艺和高尚的人格魅力,极大地震撼着我。课堂上,她不仅是用数学的真谛来拨亮孩子们的心灵,更是用她对孩子的爱心和真情来感染他们,用自己人格的魅力来塑造他们。她的课,知情交融、师生互动;她的课,充满了童趣、乐趣。课伊始,趣已生;课继续,情更深;课已完,意未尽。

短短的讲座让人感受到的是她的智慧、真爱、谦和、亲切,数学的多样与精彩,数学学习的美妙!吴正宪老师的讲座留给我的深思:爱学生、爱教育,才能造就有魅力的教学课堂,而教师对学生的爱是一种智慧的爱。走近吴老师,她的课犹如一簇激浪,持久地澎湃了我。“临渊羡鱼,不如退而结网”,我想任何老师都不想在教学中只做一名匆匆的过客吧!那么就让我们携起手来,在教

学中扎扎实实探索,给学生一片更加绚烂的天空!

虞大明老师是全国特级教师,杭州市崇文区实验学校副校长。他的课堂处处闪烁着智慧的火花,无处不充满着快乐。他的教学智慧让我至今回味无穷,特别是巧用“标点符号”,设计了多种变奏的节奏。在教学中,虞老师先吹,让学生猜是哪一种节奏。接着让孩子们在课堂上营造出“此起彼伏”的麦哨声,那一刻在场所有的聆听者仿佛和孩子们一起来到乡村,一起享受吹响麦哨的快乐。

“我不会站在你前面,因为我不想带领你;我也会在你后面,因为我不愿追随你;还是让我站在你的左右吧,让我们携手同行吧!”这是对略读课教师角色的最好定位,而虞老师的课对它进行了最美的演绎。我想,虞老师精彩的课堂语言,源于他丰厚的文化底蕴,源于他出色的创造力和对教学深厚的爱。名师的睿智令人艳羡,名师的课堂令人陶醉。学习时间短,但名师们的风采和那充满魅力的语言带给我们很多启发和思考。正如黄爱华老师所说:“心在哪里,课堂就在哪里,阳光就在哪里!”

是啊,回顾自己的教学生涯,让我深刻地领悟到:作为一名小学教师,不仅要不断学习,提升自己,更应该锤炼语文功底,丰富文化底蕴,彰显语言魅力,建构自己的教学艺术,把快乐、把阳光、把爱带给每一位学生!

新茶上市 品鉴有讲究

——访中国茶叶学会常务理事、信阳农专茶学系教授郭桂义

□本报记者 华唯

又是一度春风暖,清明雨润茶香飘。近期,信阳毛尖新茶在我市陆续采摘、上市。昨日上午,记者专程采访了中国茶叶学会常务理事、河南省茶文化研究会副会长、信阳农专茶学系主任郭桂义教授,就新茶的鉴别、品饮等广大读者关心的问题,特意向他请教。

辨新茶陈茶:“察颜观色”品滋味

信阳毛尖作为中国十大名茶之一、河南

省著名特产,素来以“细、圆、光、直、多白毫、香高、味浓、汤色绿”的独特风格而饮誉中外。郭桂义教授说,茶叶的品质,主要从条形(条索)、颜色、汤色、香气、滋味等几个方面来判断。信阳毛尖新茶和陈茶在条形上差别不大,但色泽上有区别:新茶光滑油润,陈茶颜色相对较暗;在汤色上,新茶嫩绿(绿中带黄)明亮,而陈茶因存放时间较长,其中的重要物质茶多酚氧化,汤色要黄得多;香气上,他表示根据自己的经验,新

茶以纯正的清香为主,而在茶叶保鲜库或冰箱里长期存放的茶,有一种特别的冷藏气味;滋味上,新茶的口感当然是鲜爽的,陈茶就差了些。

撇茶中“李鬼”:外来的“苦艾黄”

就不少人关心的如何识别外地茶的问题,郭桂义教授表示,所谓“外地茶”是一个宽泛的概念,在这里主要指流入我市市场的四川茶、湖北茶,这些茶一般来说颜色发灰,油润度较信阳毛尖差一些。而因为其采摘、上市较早,冲

罗山县

“六项制度”保障留守儿童健康成长

本报讯(方刚)罗山县是劳务输出大县,在义务教育阶段就读的留守儿童达4万人。近年来,罗山县高度重视留守儿童教育和管理工作,取得了突出成绩,曾两次在全国留守儿童教育工作研讨会上作经验发言,并多次迎接国家、省、市对该项工作的检查。工作中,该县建立“六项制度”保障留守儿童健康成长。

该县一是建立“代管家长”制度。各学校动员和组织班主任、任课教师与留守儿童“结对子”,当学生的“代管家长”,对留守儿童实行包生管理。要求“代管家长”关注所负

责管理学生的学习、心理、生活等各方面情况,及时解决留守学生的各种困难,做孩子生活的知情人、学习的引路人、成长的保护人。二是建立应急处理制度。县教育局要求各学校均要建立“留守子女—学校—家长(监护人)—政府”之间完备的联系方式和突发事件的应急机制。留守子女在校期间遇到突发事件,要求及时告知委托监护人和在外务工家长,并报告上级教育主管部门。三是建立谈心制度。要求“代管家长”每月至少找留守儿童谈心一次,及时掌握和排解学生日常生活中出现

的问题,缓解学生的心理压力。四是建立家校联系制度。班主任或教师每月对留守学生进行一次家访,与家长进行一次沟通,或要求家长与教师通话、写信,使“留守学生”与父母保持经常性联系。五是建立帮扶制度。对于家庭生活困难的留守子女,学校通过各种途径进行资助。如“一帮一”结对子,班级、团队开展互助活动,设立专项救助资金等,帮助这些孩子解决实际困难。六是建立奖励制度。及时表彰奖励表现好、进步快的“留守学生”,树立榜样并鼓励他们不断追求上进。



“感谢解放军154医院为孩子们安排的这次爱心体检,为我校学生做全面细致的健康检查,感谢社会各界对残疾孩子的关爱。”日前,市特殊教育学校负责人对医院扶残助残的善举表示衷心感谢。图为孩子正在接受体检。 胡平摄



为锻炼孩子们的社交能力和自理能力,近日,信阳万婴跟踪幼儿园的老师们带领小朋友们来到西亚和美超市,走进卖场,让孩子们自己动手选择商品,自己付款,好好体验了一把“当家”的感觉。 安利摄

爱阅读请走出“浅阅读”

□杨朝清

全国政协委员、著名书法家苏士澍在今年全国两会上提交了一份“关于制定实施国家全民阅读战略的建议”,建议将我国的“全民阅读节”定在中华民族文化巨人孔子的诞辰日9月28日。他认为,此举既体现了中华文化的传统和特色,又符合国际惯例,有利于在世界上受到广泛关注和认同。

在知识经济时代和信息社会,阅读的重要性日益凸显。在偏远贫困地区,人们的阅读需求因为图书资源的

匮乏,处于一种“吃不饱”的状态;而在繁华喧嚣的都市,“浅阅读”的盛行让阅读失去了应有的味道。不论是图书室建设投入资金的捉襟见肘,还是图书数量上的供不应求和积压上的陈旧破损,抑或是阅读教育的形式化和内容的简单化,在农村地区,与“填饱肚子”相比,阅读短缺似乎并没有那么迫在眉睫,从而受到某种程度上的忽视。而在城市社区,人们并不缺乏图书,却习惯走马观花地“浅阅读”。一项调查显示,20.1%的人平时看新闻只看标题不看正文,66.3%的

优秀习作

幸福来临时

信阳市第十三小学六年级(7)班 梁梦雯

在日历上特别标明了我的生日,随着时间的推移,或许我已经不记得自己的生日了吧。

生日——我诞生的日子,就这样,在我的生活里,在我的意识中,被默默淡化了。我使劲摇摇头,把这些悲伤的情绪甩开,勉强挤出一个笑容,对小熊说:“幸好,我十一岁的生日有人记住了。这不,我刚收到邀请函,我的朋友特意为我准备了生日派对,在她家举行。很快,我的生日到了,我在朋友家很开心

地过了两个小时,才拖着疲惫的身体回到了家。

我推开家门,一瞬间呆住了——餐桌上摆着几盘不算多也不丰盛的菜,妈妈正坐在桌边静静地等我,我下意识地抬头看了一下墙上的表,时针将近指到十点,可桌上的菜一样没动。

我有些不相信,又有一丝害怕,双眼直直地看着妈妈。“饭凉了,我去热热。”妈妈十分平静,一点责怪的意思都没有,并端起饭菜向厨

房走去。我望着妈妈的背影,猛然发现她多出的银丝,这才发现:原来在我一天天长大的同时,妈妈也在一天天老去。

我忍不住叫出声:“妈妈!”泪水夺眶而出。妈妈急忙转过身,把碗放在桌上,慌忙用手背擦去我的泪水,焦急地问我:“怎么了,怎么了?”我呜咽着说:“妈妈,我以为,我以为把你忘了!”说完,扑到妈妈怀中号啕大哭起来。“别傻了,你是我的孩子,妈妈没忘呢!今天是你的生日对不对?”听了这话,我突然醒悟过来——妈妈永远是最爱我的!也就在那一刻,我发现只有在妈妈的面前,我才能放肆地哭。刹那间,幸福的涟漪已荡漾成环。

在这年生日的最后,我和妈妈一起吃完了晚餐,我从来没有觉得米饭这样好吃,浸满了妈妈对我浓浓的愛。

幸福已经来临,无声无息……

(指导教师:乐兵)

启动原民办教师发放养老补贴工作

潢川县

本报讯(罗杰)根据省市有关文件精神,近日,潢川县启动原民办教师发放养老补贴工作。

加强领导,建立机构。该县成立了以常务副县长黄刚为组长的领导小组,下设办公室,县教育局党委书记、局长闵家玉任办公室主任,办公地点设在县教体局。同时按照“属地管理、分级负责”的原则,各乡镇(办事处)也成立了相应机构,办公地点设在中心学校,负责当地民办教师的摸底和初审工作。

严格程序,规范操作。该县各乡镇(办事处)原民办教师养老补贴专项工作领导小组对个人提出的申请及相关原始材料进行初审;初审结果在各乡、村、学校进行公示,接受社会监督;各乡镇(办事处)原民办教师养老补贴专项工作领导小组认定后,报县原民办教师养老补贴专项工作领导小组审核;审核结果在各乡、县进行公示无异议后,作为养老补贴发放的依据。

明确分工,协调联动。由该县教体局牵头,按照政策规定做好原民办教师身份和教龄认定工作;县财政局做好经费测算、筹集以及补助资金的确定工作,确保补助资金及时足额拨付到位;县人力资源和社会保障局严格按照认定的教师资格范围、生活补助发放标准和时限要求,认真做好发放工作,确保按时足额发放,并做到财政补助资金专款专用。

加强督导,严格时限。该县成立原民办教师身份和教龄认定工作督查组,对该项工作进行全程监督。县委群工部、纪检监察等部门密切配合,做好审核认定、调查取证和稳控等工作,确保原民办教师养老补贴发放工作于2013年6月30日前客观公正、实事求是地一次性完成。

科教援疆

市科技局召开科技服务企业座谈会

本报讯(何斌)为了加快创新资源向企业集聚的速度和力度,着力推进信阳高新区重点科技骨干企业科技创新工作,进一步发挥科技在信阳高新区创建工作中的支撑作用。近日,市科技局组织开展了科技服务企业座谈会。座谈会上,市科技局发放了企业调查表,针对市科技局的工作、企业科技需求、企业科技人才需求等征求了各企业的意见和建议。

市二高承办豫南学校英语教学研讨会

本报讯(左高洁 余运军)日前,豫南学校英语教学研讨会在市二高召开,来自平顶山、许昌、周口、漯河等六市十二所学校的英语教研人员30余人参加了会议。会议研讨了英语学科备考策略,交流了经验和体会,并针对各校教师教学和备考中存在的问题的解决方式等方面进行了切磋,为高三复习备考拓展了丰富的思路。

罗山县中小学开展革命传统教育

本报讯(黄涛)清明节前夕,罗山县中小学充分利用当地红色资源对师生进行革命传统教育。该县是革命老区,烈士纪念馆、爱国主义教育基地、国防教育基地等红色资源丰富,通过组织师生开展烈士陵园扫墓、参观革命遗址等活动,加强革命传统教育,积极引导广大师生铭记历史,在缅怀先辈的情怀中继承和弘扬传统,增进爱党、爱国、爱家乡的情感。

白雀园镇一小清明时节慰英灵

本报讯(邹晓峰 徐深林)清明节前夕,光山白雀园镇一小组织全校900多名师生,徒步到德育教育基地白雀园殉难烈士纪念碑,缅怀革命先烈的英勇事迹。本次活动的主题是“缅怀革命先烈,弘扬民族精神,放飞自己梦想,争做高素质的当代小学生。”目的是告诫学生在和平时期仍应弘扬和继承老一辈革命家和先烈们舍己为国的精神,增强同学们爱祖国、爱人民,刻苦学习,立志成才,报效祖国的信念和决心。

房走去。我望着妈妈的背影,猛然发现她多出的银丝,这才发现:原来在我一天天长大的同时,妈妈也在一天天老去。

我忍不住叫出声:“妈妈!”泪水夺眶而出。妈妈急忙转过身,把碗放在桌上,慌忙用手背擦去我的泪水,焦急地问我:“怎么了,怎么了?”我呜咽着说:“妈妈,我以为,我以为把你忘了!”说完,扑到妈妈怀中号啕大哭起来。“别傻了,你是我的孩子,妈妈没忘呢!今天是你的生日对不对?”听了这话,我突然醒悟过来——妈妈永远是最爱我的!也就在那一刻,我发现只有在妈妈的面前,我才能放肆地哭。刹那间,幸福的涟漪已荡漾成环。

在这年生日的最后,我和妈妈一起吃完了晚餐,我从来没有觉得米饭这样好吃,浸满了妈妈对我浓浓的愛。

幸福已经来临,无声无息……

(指导教师:乐兵)